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پاسخ تشریحی آزمون شبیه‌ساز شمارة 7

بین  رابطه  همین  دارند،  ترادف  رابطۀ  »خشکی«  و  »بر«   1 
کلمه‌های »بحر« و »دریا« نیز دیده می‌شود. 

او  پسر  پس  است،  سارا  پدر  زن‌عموی  مادربزرگ،  جاری   2 
پسرعموی پدر سارا است. 

 3 از نیمۀ اول کلمۀ »توبه« و نیمۀ آخر کلمۀ »دادمان«، »مانتو« 
»مکتب‌خانه«،  کلمۀ  آخر  نیمۀ  و  »داربست«  کلمۀ  اول  نیمۀ  از  می‌شود.  ساخته 

»خانه‌دار« ساخته می‌شود. 

»عُلما«  اول  خالی  جای  برای  پس  است  علم  مورد  در  متن   4 
مناسب‌تر است و »سلاح« به معنی »ابزار جنگی« است و با توجه به مفهوم حکایت 
برای جای خالی آخر باید کلمه‌ای در معنی »صاحب« بیاید و »خداوند« در اینجا به 

معنی صاحب است.

ک می‌شود.   5 »قناعت« مفهومی است که از این بیت ادرا

6 
گزینۀ »1«: نو که آمد به بازار کهنه شود دل‌آزار
گزینۀ »2«: مویی از خرس کندن غنیمت است.

گزینۀ »3«: نفسش از جای گرم درمی‌آید.

 7 دهمین حرف حروف الفبا »د« است و نهمین حرف سمت چپ 
»د« می‌شود »ط«.

 8 با توجه به واژۀ »ولی« گزارۀ »الف« برای شروع مناسب نیست 
این  نشان می‌دهد  گزارۀ »د«  ابتدای  گزینۀ »1« رد می‌شود. همچنین »و« در  پس 
گزاره باید بعد از گزاره‌ای دیگر بیاید، پس گزینۀ »2« حذف می‌شود. در گزینۀ »3« 
 بعد از گزارۀ »ج« که در مورد یکی از مهم‌ترین علائم بیماری صرع سخن می‌گوید باید

گزارۀ »الف« بیاید که کامل‌کنندۀ این موضوع است.

 9 در این سؤال معادل هر کلمه به همان ترتیب در زبان فرضی 
آمده است. بنابراین:

← دارو داباری  ← بچه	 هو 
← می‌خورد کودار ← تلخ	 کویی  کا

 10 
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گزینۀ »4«:

پس گزینۀ »3« پاسخ است.

11 

کید می‌کند.  12 بخش انتهایی متن بر این گزینه تأ

13 

 14 شکل گزینۀ »4« پنج وجه مثلثی دارد. 

 15 

گزینۀ »1«: وجه‌های  و  مقابل یکدیگر هستند پس با هم دیده نمی‌شوند.

گزینۀ »2«: وجه‌های  و  مقابل یکدیگر هستند پس با هم دیده نمی‌شوند.

گزینۀ »4«: وجه‌های  و مقابل یکدیگر هستند پس با هم دیده نمی‌شوند.

16 

ناقص  شکل  و  است  کوچک  مکعب   27 دارای  اصلی  شکل   17 

داده‌شده نیز 14 مکعب کوچک دارد پس به 13 مکعب دیگر نیاز داریم. 
گر شکل گزینۀ »4« را 180 درجه دوران دهیم، می‌تواند جای خالی را پر کند.  ا

 18 مستطیل‌ها را به شکل زیر می‌توانیم تقسیم کنیم:

مستطیل‌هایی که با  نشانه‌گذاری شده‌اند، افقی هستند.

نکرده  تقلب  ایلیا می‌گوید  تقلب کرده ولی  ایلیا   19 سینا می‌گوید 

است. پس یکی از آن‌ها دروغ می‌گوید. بنابراین بردیا و جواد قطعاً راست گفته‌اند. از 
گفته‌های این دو نفر نتیجه می‌شود بردیا، جواد و سینا تقلب نکرده‌اند و متقلب )که 

دروغ‌گو هم هست( ایلیا است.

 20 در سؤال گفته نشده تمام افراد داخل رستوران »الف« دوست 

علی هستند.

 21 سیما دو رتبه بعد از مهسا است، پس سیما نفر یازدهم است. 

بنابراین بهاره پانزدهم خواهد بود و چون 5 دختر رتبه‌ای بدتر از او کسب کرده‌اند، در 
مجموع 20 دختر در مسابقه حضور داشته‌اند.

پیاده، خودروی شخصی :مسیر 1 � 22 

  پیاده، خودروی شخصی :مسیر 2    یا  پیاده، اتوبوس �
پیاده، خودروی شخصی :مسیر 3 �

کسی و مترو بپیماید. آقای علوی می‌تواند هر سه مسیر را بدون تا

از  قسمتی  علوی  آقای  گر  ا می‌دانیم  »د«  محدودیت  براساس   23 

مسیر را پیاده برود باید در مسیرهای 1 و 3 قسمتی را با ماشین شخصی طی کند که این 
کسی طی کرده است تناقض دارد. )چون براساس  با فرض اینکه قسمتی از مسیر را با تا

کسی استفاده کند.( محدودیت »الف« او نمی‌تواند هم‌زمان از خودروی شخصی و تا
کسی طی کرده باشد،  گر آقای علوی قسمتی را پیاده و قسمتی را با تا ولی در مسیر 2 ا

در سه حالت زیر می‌تواند از منزل به محل کارش برود:
کسی و پیاده حالت اول: تا

کسی و پیاده حالت دوم: مترو و تا
کسی و پیاده حالت سوم: اتوبوس و تا
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کسی و   24 در مسیر 1 او می‌تواند تنها از میان اتوبوس، پیاده، تا

از  نمی‌تواند  کند  انتخاب  را  او خودروی شخصی  گر  ا کند.  انتخاب  خودروی شخصی 
کسی و اتوبوس استفاده کند و تنها از پیاده‌روی استفاده می‌کند، پس دو حالت زیر  تا

را خواهیم داشت:

حالت اول: خودروی شخصی، پیاده

کسی، اتوبوس حالت دوم: تا

ک  اشترا از  استفاده  با  شده‌اند.  نوشته  ستونی  شکل  به  کدها   25 

میان ستون‌ها داریم:

 26 

کانال < دریاچه < رودخانه < اقیانوس < دره < عمق چاه

 27 برای نمودار ونِ، حالت‌های مختلفی داریم:

دقت کنید حالت‌های دیگری هم برای این نمودار وجود دارد، با این‌ حال با همین سه 
حالت می‌توانیم گزاره‌ها را بررسی کنیم. گزارۀ I با توجه به نمودار اول، گزاره‌های II و 

III با توجه به نمودار دوم و گزارۀ IV با توجه به نمودار سوم رد می‌شوند.
حال سراغ گزینه‌ها می‌رویم. گزینه‌‌های »1« و »2« به وضوح نادرست‌اند. حال سراغ 
که  باشیم  نموداری داشته  باید  گزینه  این  نادرستی  اثبات  برای  گزینۀ »3« می‌رویم؛ 
هم‌زمان II و III را رد کند )تا مطمئن بشویم نادرست بودن یکی، به درست بودن 
دیگری منتج نشود(. همان‌طور که گفتیم، نمودار دوم هر دو گزاره را هم‌زمان رد می‌کند، 

بنابراین گزینۀ »3« هم نادرست است.
اما برای گزینۀ »4«، هیچ نموداری نداریم که هم‌زمان I و IV را رد کند. در واقع در هر 
 نموداری که رسم کنیم دست‌کم یکی از این دو گزاره درست خواهد بود. بنابراین گزینۀ »4«

پاسخ صحیح است.

 28 تصویر آینۀ هرکدام از ساعت‌های داده‌شده، در الگو وجود دارد.

گر  گر بخواهیم تصویر ساعتی را در آینه پیدا کنیم، ا  تصویر ساعت در آینه: ا

11 کم کنیم. 60: ′ آن عدد از 12 کمتر باشد، کافی است آن ساعت را از 

29 

ابتدا تعداد مثلث‌های تشکیل‌شده داخل هر وجه را محاسبه می‌کنیم:

گر تمامی قطرهای مربع را رسم کنیم شکل زیر به  هر وجه مکعب، یک مربع است. ا

وجود می‌آید: 
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می‌دانیم یک مکعب 6 وجه مربع‌شکل دارد پس تعداد مثلث‌های به وجود آمده برابر 

 8 6 48× = است با:�

حالا به سراغ مثلث‌های تشکیل‌شده با استفاده از سه وجه می‌رویم:

               
در وجه جلویی، با استفاده از قطر رسم‌شده، دو مثلث به شکل بالا تشکیل می‌شود. با 
رسم قطر دیگر این وجه، دو مثلث دیگر نیز تشکیل می‌شوند. پس در مجموع با رسم 

دو قطر وجه جلویی، چهار مثلث تشکیل می‌شود.
مثلث‌های  تعداد  پس  می‌شود.  تشکیل  مثلث  تا   4 هم  پشتی  وجه  قطر  دو  رسم  با 

تشکیل‌شده با استفاده از سه وجه برابر خواهد بود با:
4 4 8+ = �

در نهایت تعداد کل مثلث‌های تشکیل‌شده برابر خواهد بود با:
48 8 56+ = �
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 30 رابطه به صورت زیر است:

← یکی کم می‌شود.  ← دو تا اضافه می‌شود.                افقی‌ها  عمودی‌ها 

 31 ما نمی‌دانیم پدر و مادر در کدام‌یک بزرگ‌تر است، پس 2 حالت 

برای پدر را در نظر می‌گیریم:

سال 5 = اختلاف پدر و مادر �
= مادر ×3 دختر �
= مادر × =3 10 سال30 �

 nkQ↗↘
30 5 35
30 5 25

+ =
− =

�

 k²¼U »kM nj nkQ↗↘
35 10 25
25 10 15

− =
− =

�

که 15 سال در گزینه‌ها نیست، پس پاسخ گزینۀ »3« است.

 32 در هر دو دقیقه 4 متر بالا می‌رود. پس در 22 دقیقه به ارتفاع 

گر در دقیقۀ 23امُ 5 متر بالا برود، دیگر به بالای میلۀ عمودی  44متری می‌رسد. حال ا
رسیده و نیازی به محاسبۀ سر خوردن نیست. 

کسر دقیقۀ آخر را حساب می‌کنیم:
 

¾£Ã¤j oT¶

¾£Ã¤j
1 5

3
3
5 ⇒ =

�

 22 3
5

3
5+ =22 ¾£Ã¤j �

 33 

Z»p ´¤n »j oÀ
Z»p ·I«Àj
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 Z»p ·I§Ä joÎ ´¤n »»j oÀ

 34 اعداد ردیف وسط از ضرب یکی بیشتر اعداد بالایی و پایینی 

خود به دست می‌آیند.
 ( ) ( )4 1 5 1 30+ × + = �
 ( ) ( )6 1 7 1 56+ × + = �
 ( ) ( )8 1 9 1 90+ × + = �
 ? ( ) ( )= + × + = × =10 1 11 1 11 12 132 �

 35 در هر مربع رقم‌های1 تا 9 به صورت به‌هم‌ریخته وجود دارند.

پس:
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36 

 35 46 81+ = �

 37 رابطۀ اعداد در گزینه‌های »1«، »2« و »3« به صورت زیر است:

 38 هرکدام از جدول‌های داده‌شده، تاریخ‌های مهمی در کشور است.

1357 روز دانش‌آموز 08 13/ / جدول سمت راست: 

1357 روز بازگشت امام خمینی )ره( 11 12/
?
/ جدول وسطی: 

1329 روز ملی شدن صنعت نفت ایران 12 29/ / جدول سمت چپ: 

 39 در هر ردیف از هر شکل سه تا داریم که دو تای آن‌ها هم‌رنگ 

هستند و رنگ یکی متفاوت است. از طرفی از هر شکل  و  در هر ستون و هر 

ردیف یکی داریم. با دقت در ردیف وسط متوجه می‌شویم که در ردیف وسط و ستون 

سمت راست باید مربعی )سفید یا سیاه( قرار بگیرد که بالای آن  باشد. همچنین 

با دقت در ستون سمت راست نتیجه می‌گیریم که به جای علامت سؤال باید مثلثی 

 )سیاه یا سفید( قرار گیرد که در بالای آن  باشد که با توجه به گزینه‌ها گزینۀ »4«

صحیح است.

 40 از سمت چپ به راست، در هر مرحله دایره‌های سیاه 3 خانه در 

جهت عقربه‌های ساعت به جلو حرکت می‌کنند و در هر مرحله یکی از دایره‌های سیاه 

به دایرۀ سفید تبدیل می‌شود. دایره‌های سفید در هر مرحله 2 خانه در خلاف جهت 

پاسخ صحیح  می‌شود. پس  سیاه  آن‌ها  از  یکی  و  می‌کنند  عقربه‌های ساعت حرکت 

گزینۀ »1« است.

گر به شکل‌های سیاه ردیف بالا سمت چپ، یک خط عمودی   41 ا

اضافه شود و شکل‌های سفید، سیاه شوند به شکل‌های ردیف پایین می‌رسیم. همین 

الگو برای ردیف سمت راست نیز صدق می‌کند. پس پاسخ صحیح گزینۀ »3« است. 

42 
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 43 ابتدا کاغذ را به صورت عمودی تا می‌کنیم.

 44 در بقیۀ گزینه‌ها شکل سمت راستی دوران‌یافتۀ 180درجه‌ای 

شکل سمت چپی است که به تعداد اضلاعش به قسمت‌های مساوی تقسیم شده است. 

 45 در هر ردیف از چپ به راست، الگوی جابه‌جایی عناصر به این 

صورت است که شکل درونی به شکل وسطی، شکل وسطی به شکل بیرونی و شکل 
بیرونی به شکل درونی تبدیل می‌شود. همچنین الگوی جابه‌جای رنگ‌ها به این صورت 
است که رنگ‌ها یک لایه به سمت داخل حرکت می‌کنند و هر وقت به داخلی‌ترین لایه 

رسیدند، حرکت خود را دوباره از بیرونی‌ترین لایه شروع می‌کنند.

دایره  داخل  در  چندضلعی،  هر  ضلع‌های  تعداد  به  واقع  در   46 

با  متناظر  دایره‌ای  نشده،  رسم  که  دایره‌ای  تنها  است.  شده  رسم  خط  متناظرش 
شش‌ضلعی است که باید داخل آن 6 خط رسم شود.

 47 عناصر مشابه باید در امتداد یکی از قطرهای شکل ظاهر شوند. 

48 

خط  به  نسبت  دایره‌ها   »4« و   »3«  ،»2« گزینه‌های  در   49 

عمودی‌ای که وسط اضلاع مربع بزرگ را به هم وصل می‌کند قرینۀ هم هستند ولی در 
گزینۀ »1« دایره‌ها نسبت به خط افقی‌ای که وسط اضلاع مربع بزرگ را به هم وصل 

می‌کند قرینۀ هم هستند.

 50 در هر گزینه از هر شکل هم‌ رنگ سفید داریم و هم ‌رنگ سیاه، 

ولی در گزینۀ »3« این‌طور نیست.

گر قطعه‌های شکل سمت چپ را به هم بچسبانیم   51 واضح است ا

به شکل گزینۀ »1« می‌رسیم. )به قطعات شماره‌‌گذاری‌شده دقت کنید.(

     

 52 نقطه‌هایی که خارج دایره قرار دارند را متناظر با 1− و نقطه‌هایی 

که درون دایره قرار دارند را متناظر با 1+ در نظر می‌گیریم. مجموع اعداد خانۀ سمت 
چپ و خانۀ وسطی عدد سمت راستی را می‌سازند. پس در ردیف آخر داریم:

 ( ) ( ) ( )− + − = −1 1 2 �

دو  ترکیب  از  بالایی  دایرۀ  بالا(  به  پایین  )از  ردیف  هر  در   53 

دایرۀ پایینی به وجود می‌آید به این صورت که قسمت‌های مشترک باقی می‌مانند و 

قسمت‌های غیرمشترک حذف می‌شوند، پس پاسخ صحیح گزینۀ »4« است. 

54 

سه شکل سمت چپ ردیف اول از بالا در شکل »الف« با ترتیب عکس به سه شکل 

سمت راست ردیف سوم از بالا در شکل »الف« تبدیل می‌شوند. همین اتفاق در شکل 

»ب« نیز رخ می‌دهد. 

55 

56 

57 

58 

با  کنیم،  شماره‌گذاری   
4 1
3 2

صورت  به  را  خانه‌ها  گر  ا  59 

شروع از خانۀ شمارۀ 1 و حرکت در جهت عقربه‌های ساعت، الگو به این صورت است 

که در هر مرحله یک خط از ضلع مثلث و یک خط از خط‌های بیرونی حذف می‌شود.

 60 هر عدد از رابطۀ زیر به دست می‌آید:

× مجموع تعداد اضلاع شکل‌ها مجموع تعداد اضلاع شکل‌های مشترک ایجادشده 

) :شکل اول از سمت چپ ) ( )4 4 3 4 4 88+ + × + = �

) :شکل وسط ) ( )4 4 4 3 3 72+ + × + = �

) :شکل سوم از سمت چپ ) ( )3 3 4 3 3 60+ + × + = �


